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Мср Бо ја на Л. Аћа мо вић

ВОЛТ ВИТ МАН И АЛ ЏЕР НОН СВИН БЕРН – ПО ГЛЕД  
ИЗ ПЕР СПЕК ТИ ВЕ БОГ ДА НА ПО ПО ВИ ЋА*

У ра ду се раз ма тра есеј Вит ма ни ја Ал џер но на Чар лса Свин-
бер на, као илу стра ци ја кон тро верз них ре ак ци ја на по е зи ју Вол та 
Вит ма на, а по себ на па жња по све ће на је при ка зу овог есе ја у срп ској 
књи жев ној кри ти ци, тач ни је код Бог да на По по ви ћа, у тек сту Валт 
Хвит ман и Свин бурн. Пр ви део ра да до но си кра так осврт на ре цеп-
ци ју Вит ма но ве по е зи је у Ве ли кој Бри та ни ји и на ро чи то на Свин бер-
но ве про мен љи ве, и че сто кон тра дик тор не, ста во ве пре ма аме рич-
ком пе сни ку. У дру гом де лу ана ли зи ра се есеј Бог да на По по ви ћа 
– ње гов пре вод Вит ма ни је и ау тен тич на кри тич ка за па жа ња – као 
и кон текст у ко јем се По по ви ћев есеј по ја вио. Ана ли за по ка зу је 
на чин на ко ји је срп ски кри ти чар Свин бер нов есеј ис ко ри стио да 
из не се сво ју не га тив ну оце ну Вит ма но вог де ла, али и да ис ка же 
ани мо зи тет пре ма аван гард ним тен ден ци ја ма у умет но сти.

Кључ не ре чи: по е зи ја, књи жев на кри ти ка, Волт Вит ман, Ал-
џер нон Чарлс Свин берн, Бог дан По по вић.

1. Увод. По ред то га што ва жи за јед ног од нај у ти цај ни јих пе сни ка, чи ји 
се ути цај уо ча ва у об ли ко ва њу не са мо аме рич ке већ и свет ске по е зи је 20. 
ве ка, Волт Вит ман је од по ја ве пр вог из да ња збир ке Вла ти тра ве (Le a ves 
of Grass) 1855. био и је дан од нај кон тро верз ни јих. Као крај ње не кон вен цио-
нал на по фор ми и са др жа ју, Вит ма но ва по е зи ја нај пре се на шла на ме ти изу-
зет но не га тив не кри ти ке, али је ре ла тив но бр зо про на шла и сво ју пу бли ку 
и след бе ни ке, а ре ак ци је, ка ко по зи тив не та ко и не га тив не, при сти за ле су 
и из кон зер ва тив них и из ли бе рал них кру го ва. Освр ти на по је ди не аспек те 
Вит ма но вог де ла (нпр. на сло бод ни стих или про во ка тив ну те ма ти ку) че сто 

* Рад је на стао у окви ру про јек та Срп ска књи жев ност у европ ском кул тур ном про сто
ру (178008) ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке 
Ср би је. Рад је про ши ре на вер зи ја са оп ште ња Walt Whit man vs. Al ger non Swin bur ne: a lo ok 
from an early20thcen tury Ser bian per spec ti ve, из ло же ног на сим по зи ју му Bri tish Walt Whit man, 
4. ју на 2016. на Уни вер зи те ту у Екс е те ру (Ве ли ка Бри та ни ја). 
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су слу жи ли као ар гу мен ти за или про тив од ре ђе них са вре ме них тен ден ци ја 
у по е зи ји уоп ште. Вит ма но ву ино ва тив ност кри ти ко ва ли су тра ди ци о на-
ли сти, док су га сво јим узо ром сма тра ли пред став ни ци аван гард них стру ја, 
по све ће ни бор би за осло ба ђа ње пе сни штва од уста ље них кон вен ци ја. Де ша-
ва ло се, ме ђу тим, да се ме ђу оштрим кри ти ча ри ма аме рич ког пе сни ка на ђе 
и по не ко из овог дру гог та бо ра.

Бу ду ћи да ни је би ло по тре бе за пре во ђе њем, Вит ма но ве пе сме су бр зо 
по об ја вљи ва њу у Аме ри ци до ла зи ле и до Бри тан ских остр ва. Ме ђу пр вим 
Вит ма но вим при ка зи ва чи ма на шла се и Џорџ Ели от, ко ја је кра так осврт на 
пр во из да ње Вла ти тра ве об ја ви ла у Вест мин стер ри вјуу апри ла 1856. Она 
збир ку пред ста вља као „још јед но аме рич ко из да ње ко је ће, пре ма ре чи ма 
не ких тран са тлант ских кри ти ча ра, ини ци ра ти но ву по ет ску шко лу“, а за тим 
на во ди од ло мак за ко ји ка же да је „ти пи чан у сва ком по гле ду, осим што не 
са др жи ни шта од ве о ма од ва жних из ра за ко ји ма ау тор ука зу је на свој пре-
зир пре ма ʼпред ра су да маʼ о при стој но сти“ (eli ot 1856).1 У кон тек сту вик-
то ри јан ске ети ке и есте ти ке дру ге по ло ви не 19. ве ка, ко ји ма се пр вен стве но 
по др жа ва ју кон вен ци о нал не  фор ме по на ша ња и умет нич ког ства ра ња, Вит-
ма но во де ло од мах је за па же но као про во ка тив но, те је иза зва ло до ста не го-
до ва ња, али је и спрем но при хва ће но од стра не ли бе рал ни јих кру го ва.

Ма да су мно ги ин те лек ту ал ци и умет ни ци бр зо пре по зна ли ле по ту, 
сна гу и зна чај Вит ма но ве по е зи је, би ло је ја сно да она и су ви ше од сту па од 
утвр ђе них по ет ских ме ри ла да би би ла при хва тљи ва и оном ве ћем, кон зер-
ва тив ни јем де лу ели те, те је сто га би ло нео п ход но про на ћи на чин ка ко Вит-
ма на при бли жи ти Бри тан ци ма. Ва жну уло гу у ре цеп ци ји Вит ма но ве по е зије 
у Ве ли кој Бри та ни ји од и гра ла су осо бе на бри тан ска из да ња, ко ја, ма да не 
до но се пре вод на дру ги је зик, од ра жа ва ју спе ци фич но сти циљ не кул ту ре. 
Пр во бри тан ско из да ње Вит ма но вих пе са ма, ко је Ед Фол сом на зи ва и „пре-
чи шће ним из да њем“ (Fol Som 2005: 30), по ја ви ло се 1868. го ди не за хва љу ју ћи 
из да ва чу Џо ну Кем де ну Хо те ну2 и кри ти ча ру Ви ли ја му Мај клу Ро се ти ју,3 
ко ји је тај из бор при ре дио. У свом Уво ду Ро се ти Вла ти тра ве озна ча ва као 
„мо дер ну пе сму par ex cel len ce“ (roS Set ti 1995: 25), а као нај зна чај ни ју од ли ку 
пе сни ка из два ја „ње го ву ап со лут ну и пот пу ну ори ги нал ност“ и сма тра да је 
са свим из ве сно да ће Вит ма но во де ло „ста ја ти као ар хе тип ско за мно ге бу ду ће 
по ет ске по ду хва те“ (1995: 26). По што је на вео и по ја снио не ке од ка рак те-

1 Све ци та те из тек сто ва на ен гле ском на срп ски је пре ве ла ау тор ка ра да, уко ли ко ни је 
дру га чи је на зна че но. 

2 Џ. К. Хо тен је у то вре ме већ био по знат као из да вач ко ји об ја вљу је еро ти ку, де ла 
аме рич ких ау то ра и аван гард них пе сни ка (из ме ђу оста лог, по е зи ју А. Ч. Свин бе р на) и 
слич на де ла про во ка тив на по са др жа ју или фор ми. Ње го ва ре пу та ци ја, као и по о штра ва ње 
ан ти пор но граф ских за ко на у Бри та ни ји, на ла га ли су до дат ни опрез при из да ва њу Вит ма-
но вих пе са ма, што је ре зул ти ра ло овим „пре чи шће ним из да њем“. Хо тен ће овај из бор из 
Вит ма но ве по е зи је огла ша ва ти по ре де ћи ау то ра са Свин бе р ном и Блеј ком. 

3 В. М. Ро се ти је био брат Дан теа Га бри је ла и Кри сти не Ро се ти и је дан од осни ва ча 
пре ра фа е лит ског брат ства.
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ри стич них обе леж ја Вит ма но ве по е зи је (по ред ори ги нал но сти, он из два ја 
и сме лост, ши ри ну и ин тен зи тет), Ро се ти по ку ша ва да по ја сни аспек те ко ји 
би бри тан ској пу бли ци мо гли би ти од бој ни: „Не ко ли ко ре чи мо ра се до да ти 
на те му не при стој них фра за ра за су тих у Вит ма но вом де лу“ (1995: 27). И ма да 
се по тру дио да оправ да Вит ма но во ис ти ца ње те ла и те ле сног, Ро се ти је знао 
да то ни је до вољ но – из свог из бо ра мо рао је да из о ста ви све сти хо ве са сек-
су ал ном те ма ти ком и опи си ма те ле сних функ ци ја, јер би ти де ло ви иза зва ли 
не го до ва ње ве ли ког бро ја чи та ла ца те би по е зи ја би ла од ба че на као вул гар на 
и не у мет нич ка. Бу ду ћи да од Вит ма на ни је до био одо бре ње да об ја ви не це-
ло ви те пе сме, Ро се ти је на кра ју ис кљу чио сва ку пе сму са по тен ци јал но 
увре дљи вим са др жа јем (из ме ђу оста лог и Пе сму о ме ни). Та ко је пр во бри-
тан ско из да ње Вит ма но ве по е зи је на ста ло као не ка вр ста ком про ми са из-
ме ђу јед ног Вит ма но вог по што ва о ца, што је Ро се ти сва ка ко био, и пре те жно 
кон зер ва тив не чи та лач ке пу бли ке, на вик ну те на Вор дсво р та и Те ни со на. 
По ред из ме на у по ет ском са др жа ју, Ед Фол сом скре ће па жњу и на про ме не 
у ви зу ел ним еле мен ти ма, за па жа ју ћи да „пор трет са на слов ног ли ста [бри-
танског издања] ка стри ра сли ку из 1855. на исти на чин на ко ји та књи га ка-
стри ра по е зи ју“ (Fol Som 2005: 30). На и ме, чу ве ни пе сни ков пор трет ко ји се у 
пр вом из да њу на шао на спрам на слов не стра не и по слу жио да уме сто име на 
и пре зи ме на пред ста ви ау то ра пу бли ци, из ме њен је од се ца њем до њег де ла 
сли ке, чи ме је пе сник пред ста вљен у кон вен ци о нал ном ма ни ру, са мо би стом, 
без ни жих де ло ва те ла, те је та ко„сек су ал ност укло ње на и ви зу ел но и лин-
гви стич ки“ (Fol Som 2005: 30). Вит ман ова кво из да ње ни је одо брио, шта ви ше 
он је у ви ше на вра та не го до вао по во дом та кве се лек ци је. Чи ње ни ца је, ме ђу-
тим, да је у вик то ри јан ско до ба ње го ва збир ка са мо у та квом об ли ку мо гла 
да из бег не стуб сра ма у Бри та ни ји.

Док је Хо те нов и Ро се ти јев из бор тре ба ло да при бли жи Вит ма на елит-
ним књи жев ним и дру штве ним кру го ви ма, дру га чи ји за да так је има ло дру го 
бри тан ско из да ње Вит ма но ве по е зи је, ко је је уре дио Ер нест Рис, вел шки пи-
сац и кри ти чар со ци јал не ори јен та ци је.4 Ри со ва за ми сао би ла је да Вит ма но ве 
пе сме при ре ди као из да ње за си ро ма шне, као пан дан они ма у лук су зној опре-
ми ко ја су мо гли да при у ште са мо бо га ти ји. Де ло аме рич ког пе сни ка би та ко 
ко ри сти ло за еду ка ци ју ши рих сло је ва ко ји ма је фор мал но обра зо ва ње че сто 
би ло ус кра ће но. Зби р ка је и у овом слу ча ју би ла „пре чи шће на“ али Вит ма ну 
је за до вољ ство при чи ни ло то што је Ри со во из да ње про да то у ве ли ком бро ју 
при ме ра ка. Вит ма но ва по е зи ја је на тај на чин ус пе ла да иза ђе из ин те лек ту-
ал них кру го ва, те су пе сме из Вла ти тра ве чи та ли и рад ни ци.5

4 Ер нест Рис је ка сни је осно вао чу ве ну Еври мен би бли о те ку (Everyman Li brary), еди-
ци ју у окви ру ко је су кла си ци об ја вљи ва ни у из да њи ма при сту пач ним сви ма, а не са мо 
ви шим сло је ви ма дру штва.

5 Чу ве на је гру па рад ни ка из ин ду стриј ског гра да Бол то на, са се ве ро за па да Ен гле ске, 
ко ји су се од 1885. ре дов но са ста ја ли по не дељ ком уве че ка ко би за јед но чи та ли Вит ма на и 
про у ча ва ли ње го во де ло. Вит ма нов ци из Бол то на и да ље се оку пља ју сва ког 31. ма ја да би 
про сла ви ли пе сни ков ро ђен дан. 
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Са свим оче ки ва но, нај ве ћи ути цај Вит ман је из вр шио на умет ни ке и 
пе сни ке ли бе рал ног усме ре ња. М. Вин То мас на во ди да се зби р ка Вла ти 
тра ве и њен ау тор 

не из мер но до па ла оним пи сци ма и ин те лек ту ал ци ма ко ји су при па да ли 
ра ди кал ној пот кул ту ри вик то ри јан ске Бри та ни је. Љу ди ма та квих про гре-
сив них схва та ња, ње го во раз ме тљи во аме ри кан ство би ло је ва жно јер 
је по твр ђи ва ло ње гов ста тус про ро ка дру штве не и по ли тич ке бу дућ но-
сти, али су га ви де ли и као на след ни ка ис так ну те бри тан ске и европ ске 
тра ди ци је сло бо да р ства, ко ју су у књи жев но сти пред ста вља ле лич но сти 
по пут Берн са, Блеј ка и Ше ли ја (tho maS 1995: 11).

Пот кул ту ру вик то ри јан ске Бри та ни је из ме ђу оста лих чи ни ли су ин те-
лек ту ал ци и умет ни ци из ре да пре ра фа е ли та, а Вит ма на је са оду ше вље њем 
до че као и Ал џер нон Чарлс Свин берн, пе сник и књи жев ни кри ти чар бли зак 
пре ра фа е ли ти ма, ма да не и фор мал но члан тог брат ства, ко ји је сам по се би 
био нео би чан у мно го по гле да. Као пе сник, упр кос при лич но кон вен ци о нал-
ној вер си фи ка ци ји ко јом се слу жио, Свин берн је од по чет ка шо ки рао тра ди-
ци о на ли сте, бу ду ћи да су те ме ко је је об ра ђи вао сма тра не крај ње не при клад-
ним за по ет ски дис курс. У кон тек сту на ше ана ли зе, Свин берн је да ле ко 
ин те ре сант ни ји као кри ти чар, а је дан од ин три гант ни јих аспе ка та ње го вог 
кри ти чар ског ра да је сте про мен љи во рас по ло же ње пре ма Вол ту Вит ма ну. 
На и ме, Свин бер но во ини ци јал но оду ше вље ње аме рич ким пе сни ком пре ра сло 
је у оштру кри ти ку за о гр ну ту у сли ко ви ти сар ка зам есе ја Вит ма ни ја (Whit
ma nia). У ра ду ће мо се по себ но по за ба ви ти ре цеп ци јом Свин бе р но ве Вит
ма ни је у Ср би ји два де се тих го ди на 20. ве ка, ка да је овај на пад на Вит ма на 
по слу жио Бог да ну По по ви ћу као сред ство за кри ти ку Вит ма но вих след бе ни-
ка, мла ђе ге не ра ци је срп ских пе сни ка и пред став ни ка аван гард них по кре та.

2. свин Бе р но ва „виТ ма но Фо Би ја“. „Ње го ва по е зи ја згра ну ла је и скан-
да ли зо ва ла вик то ри јан ску пу бли ку и кри ти ку пре све га сво јом са др жин ском 
стра ном, јер су не ке ње го ве пе сме би ле отво ре но ис по ве да ње ате и зма, док 
се у дру ги ма нео бич но сло бод но го во ри ло о фи зич кој љу ба ви“ (pu ha lo 1976: 
60) – ова ко Ду шан Пу ха ло у свом пре гле ду ен гле ске књи жев но сти го во ри 
о Ал џер но ну Свин бер ну, ре чи ма ко је би се ла ко мо гле на ћи и у не ком при-
ка зу Вит ма но ве по е зи је. Ен гле ски пе сник ко ји се про сла вио ерот ском и 
ате и стич ком по е зи јом, ва жио је за бун тов ни ка и en fant ter ri ble вик то ри јан-
ске по е зи је, јер је „устао про тив основ них мо рал них и вер ских вред но сти 
ко је је ње го во дру штво про по ве да ло“ (Ko stić 1991: 51). Сто га не из не на ђу је 
што је спрем но при хва тио Вит ма на као пе сни ка ко ји је та ко ђе био склон 
по ет ским екс пе ри мен ти ма и исту па њу у до тад та бу и ра не те мат ске обла сти. 

Као и Вит ман, и Свин берн је у дру гој по ло ви ни 19. ве ка пер ци пи ран с 
јед не стра не као скан да ло зан, а с дру ге као осве же ње и ал тер на ти ва кон-
вен ци о нал ној по е зи ји те ни со нов ског ти па. Сла ви ле су га, пре све га, мла ђе 
ге не ра ци је пе сни ка, као „но вог про ро ка по е зи је“, ка ко ка же Пу ха ло (1976: 



905

60). Ме ђу тим, чи ни се да је Свин берн сла вљен из раз ло га дру га чи јих не го 
што је то био слу чај са Вит ма ном. Пу ха ло за па жа да је мла де оду ше вља ва-
ла „но ва му зи ка Свин бер но вог сти ха“ (1976: 60), ко ја, за пра во, и ни је би ла 
у тој ме ри но ва – то су пре би ле ва ри ја ци је по сто је ћих ме трич ких обра за ца, 
а не ра ди кал но дру га чи ја по ет ска фор ма, ка кав је Вит ма нов сло бод ни стих. 
Ипак, у очи ма мла дих, Свин берн је „вра тио ен гле ској по е зи ји по е тич ност 
– а та ге не ра ци ја је би ла то га жељ на, јер јој се чи ни ло да по е зи ја по ста је све 
ви ше со ци јал на кри ти ка, пси хо ло ги ја, фи ло зо фи ја, уоп ште све дру го са мо 
не чи ста пе сма“ (pu ha lo 1976: 62). Бу ду ћи да је Вит ма но ва по е зи ја до брим 
де лом дру штве но ан га жо ва на, ја сно је да су се два пе сни ка у ства ри по 
мно го че му ра зи ла зи ла. Ипак, спа јао их је от пор на мет ну тим кон вен ци ја ма, 
па Га ри Шмид гал као за јед нич ку цр ту у њи хо вим би о гра фи ја ма из два ја 
„њи хо ве де би тант ске књи ге од ко јих се ло ми пор це лан“ (Schmid Gall 2014: 
290) – и Вит ма но ве Вла ти тра ве и Свин бер но ве Пе сме и ба ла де на и шле су 
на осу ду знат ног бро ја чи та ла ца у тре нут ку ка да су об ја вље не.6

Ал џер нон Свин берн је ме ђу пр ви ма у Бри та ни ји ве ли чао по е зи ју и иде-
је Вол та Вит ма на, ка ко у при ват ној пре пи сци, та ко и у есе ји ма ко је је об ја-
вљи вао. Сво је по што ва ње пре ма аме рич ком пе сни ку ис ка зао је у сту ди ји 
Ви ли јам Блејк: кри тич ки есеј (Wil li am Bla ke: A Cri ti cal Es say) 1868. го ди не.7 
Са ма чи ње ни ца да је Свин берн Вит ма на по ста вио на исти ранг са јед ним од 
нај ве ћих ен гле ских пе сни ка, ко јем се и сам дивиo, као и то што Вит ма ну 
ов де по све ћу је чак три стра не тек ста, го во ри о ау то ро вој на кло но сти пре ма 
овој вр сти по е ти ке. „Мо гу се се ти ти са мо јед ног пе сни ка чи је ми се де ло 
чи ни од исте или слич не вр сте [као Блејково]; пе сни ка ко ји је под јед на ко оп се-
жан  по ци ље ви ма, под јед на ко не у стра шив по де та љи ма, под јед на ко не на лик 
дру ги ма, под јед на ко до сле дан се би, под јед на ко чу дан спо ља и раз бо рит из-
ну тра“ (SWin bur ne 1868: 300). Ка да го во ри о Вит ма ну, Свин берн го во ри о 
„ве ли ком Аме ри кан цу“, али већ ов де на го ве шта ва да по сто је аспек ти на ко-
ји ма би и ње му и Блеј ку мо гао за ме ри ти: „Да има мо про сто ра или вре ме на 
или же ље да се до так не мо њи хо вих ма на или гре ша ка, мо гло би се по ка за ти 
да су и ове ско ро срод не“ (SWin bur ne 1868: 302). У ма не би им се мо гло ра чу-
на ти то што „њи хо ва по е зи ја има исто вре ме но ме ло ди ју и ма лак са лост хи-
ро ви тог олуј ног ве тра […] на ма хо ве је буч на и ја ло ва и сла ба, не у ко ре ње на 
и не плод на и не фор мал на“, али је у сво јој ср жи „плод на и сјај на и пле ме ни та, 
нео п хо дан део бо жан ског ме ха ни зма ства ри“ (SWin bu r ne 1868: 302–303).

Не ко ли ко го ди на ка сни је, 1871. Свин бе рн об ја вљу је зби р ку по е зи је 
Пе сме пред из ла зак сун ца (Songs be fo re Sun ri se) ко ја укљу чу је и пе сму Вол ту 

6 И Вит ман и Свин берн су има ли по те шко ћа да на ђу из да ва ча за пр ва из да ња сво јих 
зби р ки. Вит ман је сво је пр ве Вла ти тра ве 1855. об ја вио у пот пу но сти о свом тро шку, док 
је Свин бер нов из да вач књи гу мо рао да по ву че, јер му је због про во ка тив не те ма ти ке по је-
ди них пе са ма, пре ти ла ту жба за не при стој ност. 

7 Из да вач ове сту ди је био је та ко ђе Џон Кем ден Хо тен, ко ји је исте го ди не, 1868, 
об ја вио и већ по ме ну то бри тан ско из да ње Вит ма но вих Вла ти тра ве. 



906

Вит ма ну у Аме ри ци (To Walt Whit ma nin Ame ri ca). Иа ко на пи са на кон вен цио-
нал ним сти хом, пе сма по зи ва на ве ћу сло бо ду у пе снич ком ства ра њу. Шмид-
гал уо ча ва да је пе сма „из ве сно вит ма нов ска по сво јој рас ко шној оп сед ну-
до сти сло бо дом“, али да је исто вре ме но „нео бич но без лич на“ за је дан омаж, 
бу ду ћи да се Вит ман по ми ње са мо у на сло ву и да у пе сми не ма ви ше ни ка-
квих алу зи ја ни на ње га као пе сни ка ни на ње го ве пе сме (Schmid Gall 2014: 
293). Го ди ну да на ка сни је Свин бе рн се на Вит ма но во пе сни штво о свр нуо и 
у огле ду Под ми кро ско пом (Un der the Mic ro sco pe), ко ји би се по мно го че му 
мо гао сма тра ти уз др жа ни јом пре те чом Вит ма ни је. Ау тор ов де да је при каз 
ен гле ске по е зи је 19. ве ка, до во де ћи у пи та ње ус по ста вље ни си стем вред но-
сти, и при том раз ма тра углав ном исте ау то ре ко је ће по ми ња ти и ка сни је 
у Вит ма ни ји. И ов де Вит ма ну по све ћу је не ко ли ко стра на, али у при мет но 
дру га чи јем то ну у од но су на сту ди ју о Блеј ку. По Свин бе р но вом су ду, у Вит-
ма ну „по сто је два раз ли чи та чо ве ка у нај ве ћој мо гу ћој ме ри не ус кла ђе на 
је дан с дру гим; пе сник и фор ма ли ста“ (SWin bu r ne 1899: 44). Свин бе рн је сла-
вио пе сни ка, пре ма ње му је из ра жа вао ди вље ње и у про зи и у сти ху; у овом 
есе ју окре ће се кри ти ци Вит ма на-фор ма ли сте. „Ра ди кал на ма на пле ме ни тог 
Вит ма но вог ге ни ја“, по Свин бер ну, ле жи у ње го вом фо р ма ли зму, у огра ни-
че њи ма у ви ду на че ла и зах те ва ко је по ста вља пред се бе и пред дру ге пе-
сни ке (1899: 44). Већ ов де Свин бе рн из ра жа ва ми шље ње да је „бе сми сле но 
го во ри ти о Вит ма ну као мо гу ћем уте ме љи ва чу не ке бу ду ће шко ле по е зи је 
ко ја би по са др жи ни и сти лу би ла дру га чи ја од сва ке дру ге“ (1899: 52), јер 
Вит ман мо же да про ђе као ре фор ма тор, али не и као уте ме љи вач.

Пр ви и је ди ни Свин бе р нов кри тич ки есеј ко ји је у це ло сти по све ћен 
Вит ма ну, Вит ма ни ја, нај пре об ја вљен у ча со пи су Фо рт нај тли ри вју (The 
Fort nightly Re vi ew, 1887), а по том увр штен и у зби р ку Сту ди је о про зи и по е
зи ји (Stu di es in Pro se and Po e try, 1894), до но си обрт ко ји ком пли ку је од нос 
из ме ђу ен гле ског и аме рич ког пе сни ка и до во ди у пи та ње Свин бер ног ста-
тус Вит ма но вог по кло ни ка. На вод но ис про во ци ран те жња ма јед не гру пе 
пе сни ка да од Вит ма на пра ве култ и да га уз ди жу на ни во вр хов ног бо жан-
ства у не ком но вом по ет ском пан те о ну, ен гле ски ау тор по ку ша ва да до ка же 
Вит ма но во еле мен тар но пе снич ко не у ме ће. Ма да ис ти че и оне аспек те Вит-
ма но ве по е зи је за ко је и да ље сма тра да су из у зет ни, Свин бе рн у овом огле-
ду оспо ра ва Вит ма нов ста тус пе сни ка и ми сли о ца, од но сно са му ње го ву 
спо соб ност да пи ше по е зи ју и да раз ми шља. Свин берн се слу жи сли ко ви тим 
сар ка змом да би уни зио Вит ма на и оспо рио ње го во свр ста ва ње у ве ли ке 
пе сни ке и све срд но се тру ди да по ка же ка ко се Аме ри ка нац ни по што не 
мо же упо ре ђи ва ти са Хо ме ром или Дан те ом.

Свин бе рн ни је био је ди ни ко ји је из но сио не га ти ван суд о Вит ма ну али 
је он, као што при ме ћу је Га ри Шмид гал, „мо жда нај о зло гла ше ни ји од мет ник 
од свих“ (Schmid Gall 2014: 290). Са ма чи ње ни ца да је у пи та њу „од мет ник“, 
од но сно пе сник ко ји се не ка да Вит ма ну ди вио и ко ји је ме ђу пр ви ма у Бри-
та ни ји ис ти цао вред ност Вит ма но ве по е зи је, збу њи ва ла је број не кри ти ча ре, 
ко ји су у по чет ку сма тра ли да се та про ме на за си гу р но де си ла под ути ца јем 



Те о до ра Вотс-Дан то на, кри ти ча ра до ста кон зер ва тив ни јих по гле да. Жорж 
Ла фур кад, ме ђу тим, ука зу је на то да је „Свин бер но ва ре зер ви са ност ра сла 
при род но и ло гич но и да ни је ис ко чи ла као џи нов ска пе чур ка“, те да се у 
при ват ној пре пи сци и ра ни је об ја вље ним есе ји ма мо гу про на ћи исти еле-
мен ти кри ти ке ко ји се по ја вљу ју и у Вит ма ни ји (la Fo ur ca de 1927: 85). В. Б. 
Кернс при ме ћу је да Свин берн ге не рал но ни је био на ро чи то до сле дан као 
кри ти чар, као и да се „истин ски не при стра сне про це не не мо гу оче ки ва ти од 
чо ве ка ко ји је ужи вао да ко ри сти та ко ва трен во ка бу лар“ (ca i rnS 1931: 125). 
Овај кри ти чар та ко ђе ис ти че да су пред мет осу де Вит ма ни је пре све га вит-
ма нов ци, а не сам Вит ман, али да есеј „са др жи број не свин бер ни зме ко ји, 
ка да се на во де изо ло ва но, да ју по гре шан ути сак о сте пе ну осу де, на ро чи то 
ка да су та ко ци ти ра ни да оста вља ју ути сак ка ко је ани мо зи тет усме рен пре-
ма пе сни ку а не пре ма кул ту“ (1931: 135). И на ред них де це ни ја раз лог Свин-
бе р но вог об ру ша ва ња на Вит ма на био је пред мет ана ли зе кри ти ча ра, а ин-
те ре сант но но во ту ма че ње из ло жио је Те ри Ме јерс, ука зу ју ћи на мо гућ ност 
да је Свин бер но ва вит ма но фо би ја за пра во про и за шла из хо мо фо би је (meyerS 
1996). Кри ти ча ри се углав ном сла жу у оце ни да се не мо же го во ри ти о ра ди-
кал ној про ме ни рас по ло же ња бу ду ћи да је Свин бе рн га јио од ре ђе не ре зер ве 
пре ма Вит ма но вој по е зи ји и мно го пре Вит ма ни је, те да су не га тив на осе ћа-
ња у овом есе ју са мо ин тен зи ви ра на до крај њих гра ни ца и при том ис ка за на 
ре то рич ким сред стви ма ко ја по ја ча ва ју ути сак не тр пе љи во сти. Ме ђу тим, 
од при мар не ва жно сти, по себ но у кон тек сту на ше ана ли зе, је сте оп шти за-
кљу чак да Свин бер но ва кри ти ка и ни је усме ре на на Вит ма на per se, већ пре 
све га на мла ђе пе сни ке ко ји од Вит ма на пра ве култ. 

3. Хвитманија У слУ жБи Бог да на по по ви ћа. У ов де раз ма тра ном књи-
жев ном тро у глу у чи јем те жи шту се на ла зи есеј Вит ма ни ја Бог дан По по вић 
пред ста вља још јед ну кон тро верз ну фи гу ру. Во де ћи ин те лек ту а лац срп ске 
кул тур не за јед ни це с по чет ка 20. ве ка и је дан од глав них по кре та ча књи жев-
ног жи во та у Бе о гра ду пре и по сле Пр вог свет ског ра та, био је исто вре ме но 
је дан од нај о штри јих про тив ни ка но вих, аван гард них тен ден ци ја у пе сни-
штву и умет но сти, при лич но не то ле ран тан пре ма све му што је од сту па ло 
од стро гих есте тич ких на че ла ко јих се др жао у сво јим про це на ма. Ње го во 
из вр сно обра зо ва ње и ак тив но за ни ма ње за ак ту ел не по ја ве у свет ској књи-
жев но сти омо гу ћи ли су да зна чај но до при не се раз во ју срп ске кул ту ре, из ме ђу 
оста лог као осни вач и уред ник Срп ског књи жев ног гла сни ка и са ста вљач 
Ан то ло ги је но ви је срп ске ли ри ке. Па ипак, за хва љу ју ћи ри гид ном ода би ру 
пе са ма усло вље ном есте тич ким на че ли ма, упра во је Ан то ло ги ја би ла је дан 
од оки да ча су ко ба из ме ђу Бог да на По по ви ћа и по је ди них аван гард них књи-
жев ни ка и књи жев них кри ти ча ра. Тај су коб пред ста вља ујед но и кључ за 
чи та ње есе ја Валт Хвит ман и Свин бурн.8

8 Овај есеј по сма тра мо у ње го вом из вор ном об ли ку, тач ни је у об ли ку у ко јем се по-
ја вио у СКГ 1925. го ди не. Исти есеј је две го ди не ка сни је пре штам пан у По по ви ће вим 

907



908

Есеј се по ја вио у Срп ском књи жев ном гла сни ку 16. ја ну а ра 1925, ма да 
је нај ве ро ват ни је на пи сан не ко ли ко го ди на ра ни је, на шта ука зу је го ди на 
1922. на кра ју тек ста. О зна ча ју вре мен ског тре нут ка у ко јем је есеј на пи сан/
об ја вљен би ће ре чи не што ка сни је. По ред то га што ула зи у опус По по ви ће-
вих по ле мич ких тек сто ва, да нас је овај на слов ин те ре сан тан због нео бич не 
тран скрип ци је име на аме рич ког пе сни ка (Хвит ман),9 а још ви ше због чи-
ње ни це да је то, ко ли ко је на ма по зна то, до са да је ди ни из у зет но не га ти ван 
при каз Вит ма но вог ства ра ла штва у срп ској књи жев ној кри ти ци.

По по вић свој при лог за по чи ње ре че ни цом ко ја аде кват но о дра жа ва ње-
гов оп шти став пре ма но вим тен ден ци ја ма у по е зи ји: „О Вал ту Хвит ма ну 
се мно го го во ри ло по сле по ја ве ње го вих пр вих ʼпе снич кихʼ де ла, и опет у 
по след ња вре ме на, от ка ко је јед на пе снич ка шко ла из ба ци ла из пе сни штва 
пр во слик, па стих, па по е зи ју, па здрав ра зум“ (по по вић 1925: 99). Има ју ћи 
у ви ду да је у пи та њу 1925. (од но сно 1922) го ди на, ја сно је на ко ју пе снич ку 
шко лу ау тор ми сли – ону ко ја оку пља след бе ни ке но вих пра ва ца европ ске 
умет но сти, ра ди кал но су прот ста вље не на сле ђу 19. ве ка ко јем и сам ау тор 
при па да.10У на став ку, По по вић уво ди кон кре тан пред мет есе ја: „Љу ди се у 
књи жев но сти и умет но сти не ће ни кад ни о чем спо ра зу ме ти, из раз ло га 
ко ји ће би ти на кра ју по ме ну ти; али за сво је јед но ми сле ни ке ја же лим ов де 
да са оп штим суд ко ји др жим да је та чан и ко ји је о Хвит ма ну дао је дан зна тан 
мо дер ни пе сник и кри ти чар енглски, А. Ч. Свин бурн“ (1925: 99). Ма да алу-
ди ра на та да ак ту ел не књи жев не рас пра ве, ау тор се, да кле, обра ћа пр вен стве-
но сво јим исто ми шље ни ци ма, али не та ко што ће ди рект но из не ти свој став, 
већ та ко што ће пре не ти став дру гог кри ти ча ра. Да би чи та о це уве рио у вред-
ност су да ко ји пре но си, По по вић сво је из ла га ње на ста вља по хва ла ма на 
ра чун сти ла Свин бер но вог есе ја, при че му скре ће па жњу и на про блем пре-
во ђе ња та квих стил ских акро ба ци ја: „Ме ђу тим, стил Свин бур нов, ли чан и 
ори ги на лан, пун уче них алу зи ја и ре фе рен ци ја, сав иза ткан из раз гра на тих 
и јед не у дру гу упле те них ре че ни ца, жи во пи сан, пла хо вит, иро ни чан, са свим 
те шко ћа ма ко је ен гле ска син так са и фра зе о ло ги ја пру жа срп ској син так си 
– не мо же се пре во ди ти с вер бал ном вер но шћу“ (1925: 99). У свом уво ду По-
по вић на во ди и пра ви ла пре во ђе ња, по ко ји ма је нај бит ни је вер но пре не ти 
ути сак из вор ног тек ста, те на гла ша ва да ће Свин бер нов есеј пре во ди ти сло-
бод но, што у на став ку до и ста и чи ни.

Огле ди ма из књи жев но сти и умет но сти, уз од ре ђе не из ме не и до пу не, на шта ће мо се освр-
ну ти ка сни је у тек сту.

9 У срп ској кри ти ци пр вих де це ни ја 20. ве ка Хвит ман је би ла јед на од ва ри јан ти тран-
скрип ци је име на аме рич ког пе сни ка (по ред Вит мен, Ујт ман, Уа ит мен и др.), ко ја да нас 
де лу је на ро чи то не зграп но. С дру ге стра не, име ен гле ског пе сни ка По по вић у пр вој вер зи-
ји есе ја тран скри бу је као Свин бурн, што ће у вер зи ји из 1927. пре пра ви ти у Свин берн (док 
Хвит ман оста је).

10 У вер зи ји есе ја из 1925. го ди не, уме сто „јед на пе снич ка шко ла“ по ја вљу је се „нај но-
ви ја“, што још пре ци зни је од ре ђу је ме ту ове кри ти ке.



Цен трал ни део По по ви ће вог при ло га за у зи ма Свин бер нов есеј – де лом 
пре ве ден, де лом па ра фра зи ран, ка ко је и на ја вље но. Пре ве де ни де ло ви тек ста, 
од лом ци штам па ни уну тар зна ка на во да, ни су на ро чи то из дво је ни од По-
по ви ће вих ко мен та ра, те пр ви па сус са пре во дом за по чи ње но вим опи сом 
Свин бер но вог сти ла: „Од мах од пр вих ре чи, по свом оби ча ју кад пи ше про-
тив не ког, Свин бурн узи ма убо јан став. Оруж је му је дух, зна ње, уве ре ње, 
иро ни ја, моћ на хи пер бо ла“ (по по вић 1925: 100). Ма да би се из ова квог уво да 
мо гло у чи ни ти да По по вић овим пре во дом же ли да при ка же је дан кри тич ки 
есеј Ал џер но на Свин бер на и ти ме ука же на вред ност ен гле ског кри ти ча ра 
и ма е страл ност ње го вог сти ла, већ од сле де ћих ре до ва па жња се фо ку си ра 
на Вит ма на и ње го ве след бе ни ке. По по вић свој пре вод за по чи ње од по ло-
ви не пр ве ре че ни це Свин бер но вог есе ја: „Али, ве ли он [Свинберн], око нас 
се по чео ши ри ти не ки чуд ни об лик етич ког и есте тич ког бе сни ла за ко је, 
и за чи је па ци ен те, са мо име Хвит ма но во пру жа по де сан ме ди цин ски из раз, 
ʼхвит ма ни ја̓ , и ̓ хвит ма ни а циʼ“ (1925: 100). На кон Свин бер но вог по ја шње ња 
овог ста ва, пре но си се и уве ре ње да Вит ман по се ду је и „бо ље осо би не“, али 
се од мах по том за кљу чу је да му не до ста је ори ги нал ност а и са ма спо соб ност 
пе ва ња. По по вић већ на по чет ку по вре ме но пре ки да ди рект но ци ти ра ње и 
па ра фра зи ра Свин бер но ве ре чи, па та ко ка же: „Исти на је, у јед ном свом 
ра ни јем члан ку Свин бурн (ко ји је и сам био чо век ра ди кал них по гле да) по-
здра вио је Хвит ма но ве Вла ти тра ве и њи хо ве сло бод њач ке и де мо крат ске 
по кли че с то пли ном“ (1925: 101). Исти на је, као што смо ви де ли, да је Свин-
берн Вит ма на по здра вљао у ви ше сво јих чла на ка, да не ра чу на мо при ват ну 
пре пи ску, али пи та ње је да ли је По по вић имао уви да у њих. Ипак, кри ти чар 
је очи глед но знао за ба рем је дан од тих огле да, јер сам Свин берн у есе ју не 
по ми ње сво је ра ни је ра до ве.

Свин берн твр ди, а По по вић пре но си, да је оно што Вит ман пи ше чи ста 
ре то ри ка а ре то ри ка се не мо же тре ти ра ти као по е зи ја. Свин бер но ва кон ста-
та ци ја да „[н]аука о сти ху по сто ји исто та ко не сум њи во као што по сто ји 
на у ка о ма те ма ти ци; ве шти на из ра жа ва ња у сти ху по сто ји исто та ко као што 
по сто ји ве шти на из ра жа ва ња по мо ћу цр та и бо ја“ (по по вић 1925: 101), по кла-
па се са По по ви ће вим естет ским на че ли ма о пе сни штву и ње го вим ин си сти-
ра њем на пра вил ном ме тру. Јед но од тих на че ла, ко јим се По по вић слу жио 
при са ста вља њу Ан то ло ги је но ви је срп ске ли ри ке, ис ти че да пе сма мо ра би ти 
це ла ле па, што би сва ко сло бод но екс пе ри мен ти са ње са фор мом ис кљу чи ло 
као ди ле тант ско.

У це ли ни по сма тра но, не мо же се ре ћи да По по вић Свин бер нов став не 
пре но си вер но, упр кос че стом па ра фра зи ра њу и уме та њу соп стве них ко-
мен та ра. Ипак, за па жа ју се од ре ђе не из ме не ко је до дат но по ја ча ва ју ути сак 
не га тив ног рас по ло же ња пре ма аме рич ком пе сни ку, ма да се чи ни да је ве-
ћи на из вр ше на са на ме ром да се основ на иде ја есе ја што бо ље при бли жи 
чи та о ци ма. По по ви ће ве ин тер вен ци је мо гле би се кла си фи ко ва ти у че ти ри 
гру пе: ин тер по ла ци је/до дат не ин фор ма ци је, из о ста вља ња, пре ме шта ња и 
ма ње ома шке у зна че њу. 
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Већ у пр вом па су су пре во да, усред Свин бер но вог об ја шње ња тер ми на 
„вит ма ни ја“, тј. ме ди цин ског ста ња од ко јег бо лу ју сви ко ји Вит ма на сма-
тра ју ве ли ким пе сни ком, у По по ви ће вом тек сту на шла се ре че ни ца ко је 
не ма у из вор ни ку: „Ти ту жни бо ле сни ци из и шли су и из сво је соп стве не ло-
ги ке“ (по по вић 1925: 100). Ма да се не мо же ре ћи да ово не од го ва ра оп штем 
то ну Свин бер но вог есе ја, ипак се уо ча ва да ов де ни је реч о па ра фра зи ра њу 
или пре ме шта њу тек ста из дру гог па су са, што је по сту пак ко јим се По по вић 
по вре ме но слу жи, већ ау тор уну тар на вод ни ка, као ау тен тич но Свин бер-
но ве ре чи, из но си свој ко мен тар, мо жда ка ко би до дат но по ја чао осу ду на 
ра чун Вит ма но вих след бе ни ка. Слич но то ме, По по вић у Свин бер но во раз-
ма тра ње Вит ма но ве ори ги нал но сти сло бод ног го во ра уба цу је сво је по ја шње-
ње: „сло бо де ко ја се од не куд са сто ји у бес по штед ном опи си ва њу чо ве ко вих 
фи зич ких функ ци ја и ње го ва те ла у сви ма њи хо вим по је ди но сти ма“ (1925: 
103). Ипак, за раз ли ку од прет ход ног при ме ра, По по вић ов де свој до да так 
не ста вља уну тар на вод ни ка, те је ја сно да то ни су до слов но пре не се не 
Свин бер но ве ре чи.

По по ви ће ве ин тер по ла ци је у не ким слу ча је ви ма има ју функ ци ју до дат-
них по ја шње ња од ре ђе них име на и пој мо ва. Ов де се, до ду ше, пре не бре га ва 
прак са да се при мед бе пре во ди о ца сме шта ју у фу сно те, али за раз ли ку од 
го ре на ве де них умет ну тих ре че ни ца, циљ је пр вен стве но ин фор ма ци ја а не 
поја ча ва ње ути ска. На Свин бер но во по ми ња ње пе сникâ Џеј мса Мак фер со на 
и Мар ти на Та пе ра, По по вић у на став ку ре че ни це, из ван на вод ни ка, до да је 
сво је об ја шње ње: „Мак фер сон, пи сац мно го ре чи вих ʼпро зних епо ваʼ Фин
га ла и Те мо ре, и Ту пер, пе сник ко ји је та ко ђе сво је ви ше но при зем не ми сли 
пе вао у ʼне пра вил ним рит ми маʼ“.11 (по по вић 1925: 103). Ма да ни ова за па-
жа ња ни су ли ше на По по ви ће вог кри ти чар ског при сту па (ис ка за ног у оце ни 
да су Та пе ро ве ми сли „при зем не“), она срп ском чи та о цу ну де по дат ке ко-
ри сне за бо ље раз у ме ва ње кон тек ста. Слич но то ме, пре во ду Свин бер но вог 
„ca bi ned, crib bed, con fi ned, bo und in“ прет хо ди ука зи ва ње на из вор да те фра зе: 
„он рет ко пи ше до бро, јер је, као што се ка же у Маг бе ту, ̓ спу тан, сте шњен, 
сти снут, са би јен̓  у гра ни це јед ног скроз и скроз не при род ног, ими та тив ног, 
те а трал ног, и из ве шта че ног сти ла“ (по по вић 1925: 105, на гла си ла Б. А.). Ови 
ко мен та ри по ка зу ју не са мо По по ви ћев те ме љан при ступ са ста вља њу овог 
есе ја, већ и ње го во од лич но по зна ва ње ен гле ске књи жев но сти. 

Под јед на ко ко ли ко и ин тер по ла ци је, ин те ре сант ни су и при ме ри из о-
ста вља ња де ло ва Свин бер но вог тек ста из пре во да. Нај зна чај ни ји од ових су 
при ме ри из о ста вља ња име на по је ди них књи жев ни ка. Свин берн, на и ме, у 
свом есе ју не на па да са мо Вит ма на и ње го ве след бе ни ке, па се у истом ко шу 
са аме рич ким пе сни ком на ла зе и пи сци као што су Ба јр он, Еме р сон, Кар лајл, 
Свифт и Зо ла. До во де ћи у пи та ње ста тус Вит ма но вог де ла као по е зи је, Свин-
берн пи ше: 

11 У пре штам па ном есе ју ова и на ред на на по ме на пре ба че не су у фу сно те. 
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Who e ver may ha ve ab di ca ted his na tu ral right, as a be ing not born 
with o ut a sen se of mu sic or a sen se of re a son, to pro test aga inst the jud gment 
which di scerns in Chil de Ha rold or in DrumTaps a ma ster pi e ce of ima gi na-
tion and ex pres si on, of in tel li gen ce or of song, I ne ver ha ve ab di ca ted mi ne 
(SWin bur ne 1894: 132).

По што је не ко ли ко ре до ва пре то га из о ста вио чи та ву ре че ни цу у ко јој 
се по ред Вит ма на по ми ње и Ба јр он, По по вић ов де јед но став но из о ста вља 
Бај ро нов спев, те пре вод гла си:

„Ако се ма ко“ – ве ли он – „као ство ре ње ро ђе но с из ве сним осе-
ћа њем му зич ко га скла да и с из ве сним осе ћа њем ло ги ке – од ре као сво га 
при род ног пра ва да про те сту је про тив оних ко ји у Хвит ма но вим Удар
ци ма до бо ша ви де ре мек де ло ма ште и екс пре си је, ми сли и пе сни штва, 
ја се сво га пра ва од ре као ни сам“ (по по вић 1925: 101).

Ба јр он се не по ми ње ни у на став ку тек ста, те се „са ве ти“ о то ме шта је 
пра ва по е зи ја упу ћу ју са мо „хвит ма ни а ци ма“. По по вић исто та ко из о ста вља 
де ло ве у ко ји ма Свин берн по ми ње Емер со на, Кар лај ла и Свиф та и ти ме се 
не га тив ни ко мен та ри у ње го вом пре во ду об ру ша ва ју ис кљу чи во на Вит ма-
на. Па ипак, он не про пу шта да пре ве де де ло ве ко ји се од но се на „јед ног и 
су ви ше по зна тог са вре ме ног фран цу ског ро ма но пи сца“, тач ни је на Еми ла 
Зо лу. Ово је мо жда и нај зна чај ни ја ин тер вен ци ја у пре во ду јер по ка зу је да 
По по вић же ли да кри ти ку усме ри ис кљу чи во на Вит ма на, од но сно на са-
вре ме не пи сце скло не нео бич ним књи жев ним екс пе ри мен ти ма, ко ји су, по 
ње го вом ми шље њу, по губ ни и за књи жев ност и за чи та о це. 

Ка да је у пи та њу из о ста вља ње це лих ре че ни ца, од но сно ма њих или ве ћих 
од ло ма ка, те шко је утвр ди ти да ли се ра ди о ма ни пу ли са њу тек стом ра ди 
ис ти ца ња по је ди них аспе ка та или јед но став но о ау то ро вој еко но мич но сти 
због огра ни че ног про сто ра. Из о ста вљен је сам по че так есе ја, тј. по чет на два 
ре да пр ве ре че ни це: „The re mar ka ble Ame ri can rhap so dist who has ino cu la ted 
a cer tain num ber of En glish re a ders and wri ters with…“ (SWin bur ne 1894: 129). 
Чак и ако је пре во ди лац од лу чио да од ре ђе ни текст пред ста ви у сло бод ном 
пре во ду, крај ње је нео бич но да ће за по че ти од сре ди не пр ве ре че ни це. По по-
вић је ова ко из бе гао да свој при каз Свин бер но ве кри ти ке от поч не по ми ња њем 
„из у зет ног аме рич ког рап со да“, већ се од мах фо ку си рао на срж про бле ма 
– на „вит ма ни ју“, вр сту бе сни ла, од ко је бо лу је је дан део књи жев не за јед ни-
це. По по вић, ме ђу тим, исто та ко из о ста вља и по след њи део ове ду ге ре че-
ни це, у ко јем се Вит ман на зи ва „на пад ним ва ра ли цом“ и „глу па ком ко јем 
не ма рав ног по су је ти и бр бљи во сти“. И у на став ку По по вић че сто из о ста вља 
по чи та ве па су се, па и це ле стра не тек ста, без об зи ра на то да ли се у тим 
де ло ви ма Вит ман же сто ко на па да, или са др же и по ко ји по зи ти ван ко мен тар. 
Ма да из о ста вља по зи тив не ко мен та ре као што су: „the se ex cel lent qu a li ti es 
of emo tion and re flec tion find he re and the re a not ina de qu a te ex pres si on in a 
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style of rhe to ric not al ways fla tu lent or in har mo ni o us“12 (SWin bur ne 1894: 130) 
или: „But he has said wi se and no ble things upon such sim ple and eter nal su bjects 
as li fe and de ath, pity and en mity, fri en dship and fig hting“13 (SWin bur ne 1894: 
131), у пре во ду је из о ста вље на и це ла по след ња стра на Свин бер но вог есе ја, 
на ко јој ен гле ски ау тор из но си сво је по след ње ар гу мен те про тив уз ди за ња 
Вит ма на у ста тус ве ли ког пе сни ка. За раз ли ку од при ме ра из о ста вља ња ре-
фе рен ци на по је ди не пе сни ке, из о ста вља ње ре че ни ца и па су са у По по ви ће вом 
пре во ду ге не рал но се не мо же сма тра ти по ку ша јем из об ли ча ва ња зна че ња 
и то на це лог есе ја. 

Бог дан По по вић је у уво ду на гла сио да не ће пре во ди ти сва ку реч до слов-
но, те да ће текст па ра фра зи ра ти и при ла го ђа ва ти чи та лач кој пу бли ци у 
Ср би ји. У свом сло бод ном пре во ду кри ти чар че сто пре ме шта ре че ни це или 
де ло ве ре че ни ца са јед ног ме ста на дру го или ком би ну је де ло ве раз ли чи тих 
ре че ни ца по свом на хо ђе њу. По ја вљу ју се ме сти мич но и ома шке у зна че њу, 
али бу ду ћи да ни оне, као ни по ме ну ти слу ча је ви пре ме шта ња, не до во де 
до не ке зна чај ни је про ме не у то ну це лог есе ја, овом при ли ком их не ће мо 
ана ли зи ра ти. По ме ну ће мо, ипак, је дан ин те ре сан тан при мер ве о ма сло бод-
ног пре во да Свин бер но ве ре че ни це, у ко јој се ен гле ски ау тор пи та ко се бе 
мо же на зи ва ти пе сни ком, те на бра ја низ за ни ма ња и пред ме та: 

The qu e sti on is whet her you ha ve any mo re right to call your self a po et, 
or to be cal led a po et by any man who knows ver se from pro se, or black from 
whi te […] than to call your self or be cal led […] a mat he ma ti cian, a lo gi cian, 
a pa in ter, a po li ti cal eco no mist, a sculp tor, a dyna mi ter, an old par li a men tary 
hand, a ci vil en gi ne er, a de a ler in ma ri ne sto res, an amp hi ma cer, a triptych, 
a rhom boid, or a rec tan gu lar pa ra le lo gram. (SWin bur ne 1894: 134)

И док је пр вих не ко ли ко пој мо ва пре ве де но од го ва ра ју ћим тер ми ни ма, 
при кра ју се, уме сто „про да вац по мор ске опре ме, кре тик, трип тих, ром бо ид“, 
по ја вљу је „бо та ни чар, бо та нич ка ба шта, злат ни сат, зми ја зве чар ка, грч ки 
хек са ме тар“ (по по вић 1925: 102). Ко ли ко је на ма по зна то, не по сто ји дру га 
вер зи ја Свин бер но вог есе ја, у ко јој би се мо гли по ја ви ти пој мо ви из По по ви-
ће вог пре во да, а и сам Бог дан По по вић у фу сно ти као из вор ник за свој пре-
вод на во ди Свин бер но ве Сту ди је о про зи и по е зи ји, књи гу ко ју смо и ми 
ко ри сти ли. По по вић је овим очи глед но же лео да пу бли ци бо ље при бли жи 
основ ну иде ју ове ре че ни це, али ни је са свим ја сно ка ко је до шао до баш 
ових пој мо ва. На жа лост, срп ски кри ти чар ни је био ова ко ма што вит у де ло-
ви ма ко ји до но се Свин бер но ве ве ште игре ре чи ма, те та ко из вор но: „to flog 
the Whit ma ni acs in to the ir stra it-wa i stco ats; or, we re the re any fe ma le mem bers 

12 „Ова из вр сна свој ства емо ци је и ре флек си је про на ла зе ов де-он де ни ма ло не а де ква-
тан из раз у сти лу ре то ри ке ко ји ни је увек на ду вен или не хар мо ни чан.“

13 „Али он је из ре као му дре и пле ме ни те ства ри о та квим јед но став ним и веч ним 
те ма ма као што су жи вот и смрт, са жа ље ње и мр жња, при ја тељ ство и бор ба.“
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of such a sect, in to the ir stra it-pet ti co ats”14 (SWin bur ne 1894: 136), оста је не пре-
ве де но, од но сно По по вић це лу ту ре че ни цу јед но став но из о ста вља. 

По што је пред ста вио Свин бер нов есеј, тач ни је де ло ве тог есе ја, По по-
вић на на ред них не ко ли ко стра на из но си сво ја за па жа ња о Вит ма ну, Свин-
бер ну и пе сни штву уоп ште. Дру ги део свог при ло га за по чи ње ре чи ма: „Та ко 
Свин бурн. Ако из у зме мо из ве сна пре те ри ва ња у из ра зу, и из ве сне ис кљу чи-
во сти (ко је су по след ње у овом на пи су из о ста вље не) – ње го во је ми шље ње 
и на ше ми шље ње“ (1925: 105). На осно ву ана ли зе По по ви ће вог пре во да, чи-
ње ни це да је и по ред број них из ме на и скра ћи ва ња15срп ски кри ти чар те жио 
да са чу ва основ ни „ути сак“ Свин бер но вог есе ја, за кљу чу је се да је упра во 
„ми шље ње“, Свин бер но во а и ње го во лич но, би ло оно што је под ста кло По-
по ви ћа да об ја ви овај при лог. У на став ку се то и екс пли цит но из но си: 

У овом при ка зу, у ко ме су са оп ште ни са мо од лом ци из члан ка Свин-
бур но ва, до ста ис ки да но, без теч ни јих пре ла за, мо жда ни је учи ње на сва 
прав да Свин бур но вом сти лу и из ла га њу; али ње го во ми шље ње је из не-
се но вер но, са свом па жњом ко ја при па да чо ве ку ка кав је био Свин бурн, 
пе сник и кри ти чар (1925: 105).

Ов де ис ка за ни Свин бер нов ани мо зи тет пре ма Вит ма ну по ду да рао се са 
По по ви ће вим ста вом о аме рич ком пе сни ку, а још ви ше о пе сни ци ма ко ји ма 
је Вит ман био узор. По по вић пре но си за па жа ња по је ди них ау то ра да је Свин-
берн „екс тре ман“ и не увек по у здан кри ти чар, али по том за кљу чу је да „[т]аква 
је кри ти ка из ве сно ма ње тач на од Свин бур но вих“ (1925: 105‒106). Бра не ћи 
ен гле ског ау то ра Бог дан По по вић за пра во бра ни се бе и сво је ста во ве.

Ка ко би до ка зао су пер и ор ност Свин бер но вог ми шље ња над Вит ма но-
вим, По по вић у на став ку раз ма тра би о гра фи је два пе сни ка. Ка ко за па жа Гој ко 
Те шић,

у овом по ле мич ком есе ју Б. По по вић нај све стра ни је ре пре зен ту је сво ју 
по зи ти ви стич ку апа ра ту ру пре у зе ту из фран цу ске тра ди ци је (по себ но 
уче ње о ра си и сре ди ни) па у ту ма че ња или вред но ва ња по е зи је уво ди 
и ка те го ри ју пе сни ко вог по ре кла (да кле: ге не а ло ги ју!) па вред ност пе-
сникâ и њи хо вих де ла ме ри пре ма то ме да ли су „ари сто крат ског“ или 
„при ми тив ног“ на род њач ког по ре кла (1991: 41–42).

Вит ма но во скром но по ре кло и не до ста так фор мал ног обра зо ва ња, пре ма 
По по ви ћу, об ја шња ва за што из ње га ни је на стао ве ли ки пе сник: 

Од та квих не мо гу по ста ти Шек спи ри, Мил то ни, ни Свин бур ни. 
Од та квих по ста ју Хвит ма ни, – „при ми тив ни“ љу ди, с „при ми тив ном“ 

14 „…ба ти ном оте ра ти вит ма ни ја ке у њи хо ве лу дач ке ко шу ље; или, ако би би ло жен-
ских при пад ни ка та кве сек те, у њи хо ве лу дач ке под сук ње“

15 По гру бој про це ни, По по вић из свог пре во да из о ста вља чак по ло ви ну Свин бер но-
вог есе ја.
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па ме ћу, ко ја је тек у сво јем пра ско зор ју од ве ли ке зо ре и ве ли ко га да на; 
ко ја се вра ћа на при ми тив не на го не, на при ми тив не об ли ке по сла или 
умет но сти ко јих се та кви љу ди по ду хва та ју, на при ми тив не, амо рал не 
по гле де, ма ни фе ста ци је, и иза зи вач ке де мон стра ци је, ко је опет вре ђа ју 
љу де ши рег, ду бљег и бо га ти јег ума, љу де од уку са, од вас пи та ња, од 
кул тур них, раз ви је них, ве ко ви ма чи шће них, пре чи шће них, гла ђе них и 
угла ђе них осе ћа ња, мо рал них и дру гих (1925: 106).

Кључ на реч ов де је, на рав но, „при ми тив ни“, ко ја је у пр вом де лу ре че-
ни це на ро чи то ис так ну та на вод ни ци ма и ко ја упу ћу је на аван гард ну фа сци-
на ци ју при ми тив ном умет но шћу и вар вар ским, што је По по вић још ра ни је 
кри ти ко вао. Са дру ге стра не, ис ти чу се Свин бер но во ари сто крат ско по ре кло 
и уче ност, као и чи ње ни ца да је он, за раз ли ку од Вит ма на, вре ме про во дио 
у дру штву ви со ко о бра зо ва не ели те. У овом пом ном раз ма тра њу и по ре ђе њу 
би о гра фи ја, с на ме ром да се по ка же усло вље ност пе снич ког та лен та сре ди-
ном из ко је пе сник по ти че, ле жи и основ на раз ли ка из ме ђу По по ви ће вог и 
Свин бер но вог при сту па Вит ма ну. Свин берн се не до ти че Вит ма но вог по ре кла 
и дру штве ног по ло жа ја; уме сто то га, у јед ном де лу есе ја он ана ли зи ра кон-
крет не сти хо ве из Вит ма но ве пе сме „О ка пе та не! Мој ка пе та не“. По по вић, 
ме ђу тим, ту ана ли зу из о ста вља из свог пре во да, а у сво јим ко мен та ри ма се 
не освр ће на од ре ђе не пе сме или сти хо ве. За кљу чу је се да је По по ви ћу до-
вољ но то што Свин бер на ње гов ис так нут дру штве ни по ло жај, по ро дич на 
ло за и обра зо ва ње сте че но у елит ним шко ла ма пре по ру чу ју као пр во кла сног 
пе сни ка, док је Вит ма но ва „по е зи ја“ и „ли те ра ту ра“, ка ко ка же По по вић, „у 
скла ду са та квим при род ним спо соб но сти ма и та квим раз ви ћем“ (1925: 106). 
По по вић Вит ма ну при зна је „сна гу пле беј ца“, „при род ну љу бав пре ма при-
ро ди, у ко јој жи ви“ и „сим па ти ју пре ма ни шти ма“, али исто вре ме но упра во 
у ово ме ви ди из вор ње го ве „ми сле не нео ри ги нал но сти“ (1925: 107). Бу ду ћи 
да је зна ња сте као ван уни вер зи те та, а да, по По по ви ћу, сам по се би ни је 
имао уро ђе не ге ни јал но сти да би се сам уса вр ша вао, Вит ман је био и остао 
„са мо де ма го шки ’ми сли лац’ за на род, ра ди кал ски, про ли ве ни ора тор без 
ве зе и ме то де, ’пе сник’ без пе са ма и сти ха и му зи ке, си ров ре тор у ’не до вр ше-
ним ре до ви ма’ и сти лу по зајм ље ном из Би бли је“ (1925: 107). 

Раз ма тра њу кон крет них аспе ка та Вит ма но ве по е зи је Бог дан По по вић 
по све ћу је тек не ко ли ко ре че ни ца и из но си при лич но уоп ште не ко мен та ре. 
Та ко на во ди да је Вит ма нов ве ли ки не до ста так за не ма ри ва ње сти ха и ри ме, 
а сво ја за па жа ња ни ов де не пот кре пљу је ана ли зом кон крет них пе са ма, већ 
пре но си ста во ве дру гих књи жев ни ка – Кар лај ла, Бе на Џон со на, Ге теа, Би фо-
на – о ва жно сти сти ла у књи жев но сти. У по гле ду са др жа ја, По по вић кри-
ти ку је то што Вит ман, бу ду ћи „ско ро је вић“, у сво јим пе сма ма пре те ра но 
хва ли са мог се бе, а по себ но му за ме ра то што у ци клу су Де ца Ада мо ва као 
по е зи ју пред ста вља „је дан дуг и, вај! вр ло до са дан спи сак свих де ло ва људ-
ског те ла, и опи се ра зних фи зи о ло шких по ја ва, да их та ко на зо ве мо“ (1925: 107). 
Сви ови не до ста ци про из и ла зе из окол но сти у ко ји ма се пе сник ро дио и у 
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ко ји ма је од ра стао, те је, по По по ви ћу, ло гич но што Свин берн, као ари сто-
кра та, од ма ле на окру жен књи га ма и пре фи ње ним љу ди ма, „ни је мо гао 
сма тра ти Хвит ма но ва де ла као пе сни штво и при зна ти Хвит ма ну пе снич ки 
дар; и имао је пра во што му их ни је при знао“ (1925: 108). Ко мен та ре о Вит-
ма ну По по вић за вр ша ва ре чи ма ко је је ра ни је упу тио сво јим сту ден ти ма а 
у ко ји ма се огле да и ње гов ан то ло ги чар ски на чин раз ми шља ња – не ких сто-
ти нак ре до ва из Вит ма но ве по е зи је би се мо жда мо гло на ћи у не кој Ан то
ло ги ји из Хвит ма на, али се у ан то ло ги ји ен гле ске или аме рич ке по е зи је не 
би на шао ни је дан је ди ни (1925: 108).

На кра ју свог есе ја Бог дан По по вић из но си за ни мљи ву те о ри ју о до брим 
и рђа вим пи сци ма, ко јом се нај пре им пли цит но, а за тим и екс пли цит но ко-
мен та ри ше укус љу ди ко ји се ди ве пе сни ци ма по пут Вит ма на: 

„У је рар хи ји пи са ца, сва ки пи сац пи ше, пот пу но, са мо за љу де сво-
га раз ре да. До бри пи шу за до бре, бо љи за бо ље, нај бо љи за нај бо ље – 
сла би за сла бе, рђа ви за рђа ве. До бри не пи шу за бо ље; ни бо љи за до бре 
ни нај бо љи за бо ље. Сва ки пи ше за се би рав на. […] Сва ки раз у ме и во ли 
са мо се би рав не, а код бо љих или го рих од се бе раз у ме и во ли опет са мо 
оно што је код њих ње му рав но“ (1925: 108). 

Та ко По по вић за кљу чу је да „Хвит ма ном се оду ше вља ва ју – не ’хвит ма-
ни а ци’, као што стро го ка же Свин бурн – но про сто хвит ма но род ни хвит ма-
нов ци, пр вог, дру гог, и тре ћег ре да“ (1925: 109).16

Као што је по ме ну то, По по вић је овај при лог са ста вио ве ро ват но 1922, 
да кле три го ди не пре об ја вљи ва ња, што се опет чи ни при лич но за ка сне лим, 
бу ду ћи да се Вит ма ни ја по ја ви ла до ста ра ни је – нај пре 1887. (у ча со пи су 
Форт нај тли ри вју) а за тим 1894. (у Сту ди ја ма о про зи и по е зи ји). Има ју ћи 
у ви ду да је Бог дан По по вић био из у зет но до бро ин фор ми сан о то ко ви ма у 
ен гле ској књи жев но сти и да је не ко ли ко го ди на жи вео у Лон до ну, чи ни се 
ма ло ве ро ват ним да је за Свин бер нов есеј са знао тек по чет ком два де се тих. 
Да ле ко је из ве сни је то да је тих го ди на осе тио ка ко је вре ме да се и ова кав 
став пре до чи књи жев ној јав но сти не би ли се чи та о ци, кри ти ча ри, а и пе сни-
ци под се ти ли шта су пра ве по ет ске вред но сти. Ка ко за па жа Гој ко Те шић, 1922. 
је кључ на го ди на срп ске аван гар де: Ста ни слав Ви на вер об ја вљу је Но ву пан
то ло ги ју пе лен ги ри ке, Раст ко Пе тро вић зби р ку От кро ве ње и пе сму Спо ме
ник, То дор Ма ној ло вић зби р ку пе са ма Рит мо ви, Цр њан ски Стра жи ло во, 
а осни ва ју се ча со пи си Пу те ви и Хип нос (Те шић 2009: 10). Ино ва тив на и 
про во ка тив на де ла аван гар ди ста ко си ла су се са на че ли ма ко ја је за сту пао 
Бог дан По по вић, а њи хо ви ау то ри су се у сво јим кри тич ким есе ји ма не рет-
ко по зи ва ли упра во на Вит ма на, као тво р ца сло бод ног сти ха и пе сни ка 

16 Ово ме По по вић у дру гој вер зи ји овог есе ја до да је још је дан пот пу но но ви па сус: 
„Ови по след њи – хвит ма нов ци дру гог и тре ћег ре да – не во ле, на рав но, ни у Хвит ма на оно 
што је у ње га до бро, оно што код ње га Свин берн одо бра ва“, те на кон не ко ли ко но вих ци та та 
опет за кљу чу је: „Свак сва кад раз у ме и во ли са мо оно че му је ра ван“ (1927: 235–236).
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ко ји исту па из ван кон вен ци ја у ода би ру те ма ти ке. Да кле, ис ти ца ли су упра-
во оне осо бе но сти Вит ма но ве по е ти ке на ко је се По по вић об ру ша ва у свом 
при ка зу Свин бер но ве Вит ма ни је. 

Ако про ши ри мо кон текст и об у хва ти мо го ди не пре 1922, ви ди мо да се 
у прет ход ном пе ри о ду по ја ви ло не ко ли ко чла на ка мла ђе ге не ра ци је пи са ца 
ко ји сла ве Вол та Вит ма на. Го ди не 1919. Иво Ан дрић и Ани ца Са вић Ре бац 
об ја вљу ју есе је у част сто го ди шњи це Вит ма но вог ро ђе ња, а Бо шко То кин 
две го ди не ка сни је об ја вљу је ин те ре сан тан чла нак под на сло вом Че ти ри 
по чет ка мо дер не по е зи је – Бо длер, Рем бо, Вит ман, Ни че, по во дом сто го ди-
шњи це Бо дле ро вог ро ђе ња. То ки нов чла нак, ко ји до но си од бра ну мо дер не 
по е зи је и сим бо ли зма, мо же се по сма тра ти као од го вор на чла нак Бог да на 
По по ви ћа Сте ван Ма лар ме, Сим бо ли зам и дру ги ’из ми’, об ја вљен ме сец 
да на ра ни је (1. мар та 1921). Под псе у до ни мом Ари сто фан, То кин ов де пи ше: 
„Је дан бе о град ски кри ти чар, ве ли ки љу би тељ пар на со ва ца, ’есте ти чар’, 
гла вом сам г. Бог дан По по вић, мал тре ти рао је, ту ско ро, сим бо ли зам и мо-
дер ну“, и за тим кон ста ту је да „на ши зва нич ни кри ти ча ри не по зна ју ни са му 
мо дер ну, као ни пред ме те ко је пре да ју“ (1921: 12). С дру ге стра не, Вит ман 
је за То ки на је дан од уте ме љи ва ча мо дер не по е зи је, уса мље ни, бо гом да ни 
пе сник ко смо са: „Ка да чо век спо ми ње име Волт Вит ма на, он од мах има 
пред очи ма ау тох то ног мо дер ног чо ве ка“, јед ног од „нај а у тен тич ни јих по-
че та ка мо дер не епо хе кон струк ци ја и син те за“ (1921: 13). Ин те ре сант но је 
да се у истом ча со пи су, од мах иза То ки но вог тек ста, на ла зи и чла нак Мо-
ми ра Ни ко ли ћа Бог дан По по вић у Ака де ми ји на у ка, у ко јем се ау тор при се-
ћа ка ко је пре Пр вог свет ског ра та По по вић у Бе о гра ду био „ап со лу тан 
ау то ри тет, за пад њак до вр хо ва но ка та“ и ка ко је „упо ред на књи жев ност […] 
би ла ње гов мо но пол“ (1921: 14). У по сле рат ном вре ме ну, ме ђу тим, из гу био 
је свој зна чај, „уги нуо је у су ви ше ја ком ва зду ху но вог вре ме на“ (1921: 14), 
та ко да Ни ко лић стро го оце њу је да „Бог дан По по вић не са мо да ни је ве ли чи-
на, не го је, као књи жев ни и умет нич ки кри ти чар, безд на не вред ност, и да је 
јед на од нај ве ћих сра мо та за кул ту ру не ка да ње Ср би је“ (1921: 14). По по вић у 
сво јим есе ји ма че сто ни је на во дио име на пе сни ка са ко ји ма се раз ра чу на ва 
ни ти се по зи вао на чла нак на ко ји од го ва ра, али мо же се прет по ста ви ти да 
су га упра во ови есе ји по та кли да уз вра ти уда рац, па ма кар и ин ди рект но. 
У на ред ном пе ри о ду, пре не го што ће об ја ви ти текст о Вит ма ну и Свин бер ну, 
По по вић је об ја вио још два есе ја слич ног то на – У сла ву Јед них и Дру гих! (1921) 
и Ко ја је умет нич ка вред ност цр нач ке пла сти ке? (1923). Тре нут но мо же мо 
са мо да на га ђа мо због че га се са об ја вљи ва њем есе ја Валт Хвит ман и Свин
бурн са че ка ло до 1925, али је из ве сно да је ау тор, на во ђе њем го ди не на стан ка 
есе ја у дну члан ка, овај текст хо ти мич но сме стио у ши ри по ле мич ки кон текст.

У пред го во ру за из бор Вит ма но ве по е зи је Иван В. Ла лић се освр ће на 
По по ви ћев есеј и за па жа: „За ни мљи во је да Бог дан По по вић за свој на пад 
на Вит ме на зо ве у по моћ Свин бер нов ау то ри тет – а да при том не спо ми ње 
да есеј ко јим се слу жи, Вит ма ни ја, из ра зи то дис то ни ра у кон тек сту све га 
што је Свин берн то ком жи во та из ре као о Вит ме ну“ (1974: 34). По што је 
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пре гле дао те мељ не бе ле шке ко је је По по вић пра вио док је пи сао овај есеј, 
Ла лић за кљу чу је да је ма ло ве ро ват но да кри ти чар ни је био упу ћен у Свин-
бер но ве по зи тив не освр те на Вит ма на. Из вла че њем из ши рег кон тек ста, 
По по вић пред ста вља Свин бер нов од нос пре ма аме рич ком пе сни ку ма ње 
ком плек сним не го што је он то за и ста био. Осим то га, у пре во ду и у до дат-
ним ко мен та ри ма срп ски кри ти чар по тен ци ра оне Свин бе ро ве ста во ве са 
ко ји ма се и сам сла же, те та ко Свин берн по ста је тек сред ство ко јим По по вић 
из ра жа ва сво је ми шље ње. 

Ми лан Алек сић за па жа да се По по вић у овом, као и у есе ју о Ма лар меу 
и сим бо ли зму, за пра во све вре ме слу жи „тех ни ком ма ски ра ња јер се на 
ме сти ма нај ве ће кри ти ке Вит ме но вог ства ра ла штва ко ри стио ста во ви ма 
дру гог кри ти ча ра (Свин бер на)“ (2014: 196). Али не са мо то! У овом есе ју, 
по ред то га што свој став при кри ва иза ста ва ен гле ског ау то ра, По по вић 
из бе га ва да екс пли цит но на ве де и пра ву ме ту свог на па да, та ко да се мо же 
го во ри ти о дво стру ком ма ски ра њу, бу ду ћи да је ма ски ран и су бје кат и обје-
кат кри ти ке. По ста вља се пи та ње: за што Бог дан По по вић, не при ко сно ве ни 
ау то ри тет срп ске књи жев но сти, чи ји се суд о ак ту ел ним књи жев ним до га-
ђа ји ма че као с не стр пље њем и нер во зом, свој при каз Вит ма но ве по е зи је 
ни је са ста вио у пот пу но сти сво јим ре чи ма, већ се скла ња иза ен гле ског пе-
сни ка, и то оног чи ји је углед у Бри та ни ји у то вре ме био при лич но по љу љан? 
У кон тек сту по ме ну тих тек сто ва ко ји ма се оспо ра ва ау то ри тет Бог да на По-
по ви ћа, чи ни се да кри ти чар, осе тив ши да је це ло ку пан си стем вред но сти за 
ко ји се за ла гао уру шен про до ром аван гард них стру ја, од лу чу је да пи ше под 
кри лом дру гог пе сни ка, не би ли по ка зао да ни је уса мљен у сво јим ста во ви-
ма. Свин берн је ту до бро до шао, као ау тор ко ји та ко ђе по ла же на кла сич ну 
естет ску ви зи ју по е зи је, али је исто вре ме но до вољ но мо де ран и про во ка ти ван 
да из бег не ети ке ту „ум не усе де ли це“, ко ја је при ши ва на Бог да ну По по ви ћу. 
Осим то га, Свин бер нов жи во пи сан и иро ни чан стил до при но си да се при лич-
но оштра кри ти ка ad ho mi nem учи ни за бав ном и ефект ном, да не по ми ње мо 
ве ште игре ре чи ма, ко је су По по ви ћа као ан гло фи ла за си гур но фа сци ни ра ле.

По по ви ће ви из ли ви „вит ма но фо би је“ ни су оста ли без од го во ра. Аван-
гар ди сти су пом но пра ти ли сва ки по тез углед ног кри ти ча ра, те је и овај есеј 
при ву као па жњу. Од го вор је до шао од Љу бо ми ра Ми ци ћа, ко ји се у Зе ни ту 
у тек сту Зе ни ти зам и књи жев ни пи кав ци освр ће на есеј Валт Хвит ман и 
Свин бурн, ука зу ју ћи на ме то до ло шку слич ност са ра ни јим По по ви ће вим ра-
до ви ма. У свом пре по зна тљи во за је дљи вом сти лу, Ми цић осу ђу је По по ви ћа, 
ко ји је „пре вео не ко ли ко стра на бљу та вих кле пе та на јед ног ен гле ског ари-
сто кра те о ве ли ком пе сни ку Вит ме ну“ (1925). На стао као По по ви ћев од го вор 
на ра ни је кри ти ке, Валт Хвит ман и Свин бурн овим до би ја и сво ју кри ти ку 
и ти ме се на ста вља низ по ле мич ких тек сто ва раз ме њи ва них из ме ђу тра ди-
ци о на ли ста и аван гар ди ста, ко ји је за по чет на са мом по чет ку 20. ве ка.

4. за кљУ чак. Иван В. Ла лић на по чет ку свог пред го во ра Вла ти ма тра ве 
при ме ћу је: „Ве ро ват но је не мо гу ће да ти за до во ља ва ју ћу де фи ни ци ју јед ног 
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че сто упо тре бља ва ног, па и зло у по тре бља ва ног пој ма – пој ма ве ли ки пе сник. 
Пи та ње је чак да ли би на пор та квог де фи ни са ња уоп ште и имао пра вог 
сми сла и оправ да ња“ (1974: 7). Ипак, по ла ве ка пре то га чи ни ло се из у зет но 
зна чај ним, чак нео п ход ним, до ка за ти да ли је Вит ман ве ли ки пе сник или 
ни је. У окви ру та квих до ка зи ва ња на ста ли су и Свин бер нов есеј Вит ма ни ја 
и По по ви ћев Валт Хвит ман и Свин бурн. Ме та оба есе ја знат но је ши ра од 
са мог аме рич ког пе сни ка – и Свин берн и По по вић се об ру ша ва ју пре све га 
на Вит ма но ве след бе ни ке, на „вит ма ни ја ке“, али то чи не по сред но, та ко 
што дис кре ди ту ју њи хо вог узо ра. Бог дан По по вић, ме ђу тим, од ла зи ко рак 
да ље – не са мо да при кри ва ствар ну ме ту свог на па да, већ вр ло опре зно 
соп стве не кри ти чар ске ста во ве за кла ња иза Свин бер но вих, ко ји ма до да је 
ус пут не, али вр ло зна чај не, ко мен та ре. Срп ски кри ти чар је ус пео да оста ви 
лич ни пе чат не за не мар љи вим ин тер вен ци ја ма из вр ше ним то ком пре во ђе ња 
и сво јим за кључ ним раз ма тра њи ма, a за хва љу ју ћи ње го вом пре во ду и сво-
је вр сној на до град њи, Свин бер нов есеј сме штен је у ши ри кон текст дру-
штве ног и књи жев ног жи во та Ср би је с по чет ка 20. ве ка, ко ји је био обе ле жен 
број ним по ле ми ка ма. Ма да се по је ди на По по ви ће ва за па жа ња мо гу учи ни ти 
не пра вед ним или за ста ре лим, она су у сва ком слу ча ју би ла про во ка тив на и 
као та ква иза зи ва ла ре ак ци ју и до при не ла бо љем по зи ци о ни ра њу аван гард-
них стру ја у од но су на усто ли че не књи жев не ау то ри те те.
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WALT WHIT MAN AND AL GER NON SWIN BUR NE – A LO OK FROM  
THE PER SPEC TI VE OF BOG DAN PO PO VIĆ

S u m  m a r y 

The pa per exa mi nes A. C. Swin bur ne’s es say Whit ma nia, which ser ves as an il lu-
stra tion of the con tro ver sial re spon ses to the po e try of Walt Whit man. Spe cial at ten tion 
is drawn to the re cep tion of this es say in Ser bian li te rary cri ti cism, i.e. in Bog dan Po po-
vić’s ar tic le Walt Whit man and Swin bu r ne.”The first part of the pa per of fers a bri ef re-
vi ew of the re cep tion of Whit man’s po e try in Gre at Bri tain, par ti cu larly fo cu sing on 
Swin bur ne’s fluc tu a ting and of ten con tra dic tory at ti tu de to wards the Ame ri can po et. 
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The se cond part analyzes Bog dan Po po vić’s es say – his tran sla ti o n of Whit ma ni a  and his 
aut hen tic cri ti cal re marks – as well as the con text in which the Ser bian es say ap pe a red. 
This analysis shows the way the Ser bian cri tic used Swin bur ne’s es say to ex press his 
own un fa vo ra ble vi ew of Whit man’s po e try, but al so to vo i ce hi s a ni mus to wards the 
avant-gar de ten den ci es in li te ra tu re and arts.
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